[bookmark: _GoBack]专题1-5 必修1及立体几何典型问题选讲参考答案
一、填空题
1. 已知集合A＝{x∈R|x2＋x－6＝0}，B＝{x∈R|ax－1＝0}，若B⊆A，则实数a的值为___________.
答案  －或或0
解析　由题意知A＝{2，－3}.
当a＝0时，B＝∅，满足B⊆A；
当a≠0时，ax－1＝0的解为x＝，由B⊆A，可得＝－3或＝2， ∴a＝－或a＝.
综上，a的值为－或或0.
2. 已知集合A＝{x|x2－x－12≤0}，B＝{x|2m－1<x<m＋1}，且A∩B＝B，则实数m的取值范围为______.
答案  [－1，＋∞)
解析  由x2－x－12≤0，得(x＋3)(x－4)≤0，即－3≤x≤4，所以A＝{x|－3≤x≤4}.又A∩B＝B，所以B⊆A.
①当B＝∅时，有m＋1≤2m－1，解得m≥2.
②当B≠∅时，有解得－1≤m<2.
综上，m的取值范围为[－1，＋∞).
3. 若loga<1(a>0且a≠1)，则实数a的取值范围是            .
答案　∪(1，＋∞)
解析　当0<a<1时，loga<logaa＝1，∴0<a<；
当a>1时，loga<logaa＝1，∴a>1.
∴实数a的取值范围是∪(1，＋∞).

4. 若函数f(x)＝的定义域为R，则a的取值范围为________.
答案　－1≤a≤0

解析　因为函数f(x)的定义域为R，所以－1≥0对x∈R恒成立，

即≥20，x2＋2ax－a≥0恒成立，
因此有Δ＝(2a)2＋4a≤0，解得－1≤a≤0.
5. 关于x的一元二次方程x2＋2(m＋3)x＋2m＋14＝0有两个不同的实根，且一根大于3，一根小于1，则m的取值范围是      .
答案　(－∞，－)
解析　设f(x)＝x2＋2(m＋3)x＋2m＋14，由题设可得所以m<－.
6. 已知函数y＝log2(ax－1)在(1，2)上单调递增，则实数a的取值范围是____________.
答案　[1，＋∞)
解析　要使y＝log2(ax－1)在(1，2)上单调递增，则a>0且a－1≥0，∴a≥1.
7. 函数f(x)＝的零点个数为      .
答案　2
解析　当x≤0时，令f(x)＝0，得x2－1＝0，∴x＝－1，此时f(x)有一个零点；
当x>0时，令f(x)＝0，得x－2＋ln x＝0，
在同一个坐标系中画出y＝2－x和y＝ln x的图象(图略)，
观察其图象可知函数y＝2－x和y＝ln x的图象在(0，＋∞)上的交点个数是1，
所以此时函数f(x)有一个零点，
所以f(x)的零点个数为2.
8. 若函数f(x)＝是奇函数，则使f(x)＞3成立的x的取值范围为__________.
答案　(0，1)
解析　∵f(x)为奇函数，∴f(－x)＝－f(x)，即＝－，整理得(a－1)(2x＋1)＝0，
∴a＝1，∴f(x)＞3即为＞3，
当x>0时，2x－1>0，∴2x＋1>3·2x－3，解得0<x<1；
当x<0时，2x－1<0，∴2x＋1<3·2x－3，无解.
∴x的取值范围为(0，1).
9. 已知函数f(x)＝ax2＋2ax＋1在区间[－1，2]上有最大值4，则实数a的值为         ..
答案  或－3
解析　f(x)＝a(x＋1)2＋1－a.
当a＝0时，函数f(x)在区间[－1，2]上的值为常数1，不符合题意，舍去；
当a>0时，函数f(x)在区间[－1，2]上是增函数，最大值为f(2)＝8a＋1＝4，解得a＝；
       当a<0时，函数f(x)在区间[－1，2]上是减函数，最大值为f(－1)＝1－a＝4，解得a＝－3.
综上可知，a的值为或－3.
10. 已知偶函数f(x)在区间[0，＋∞)上单调递增，则满足f(2x－1)<f()的x的取值范围是____________.
答案  <x<
解析　因为f(x)是偶函数，所以其图象关于y轴对称，
又f(x)在[0，＋∞)上单调递增，f(2x－1)<f()，
所以|2x－1|<，则<x<.
二、解答题
11. 若函数f(x)＝x2－a|x－1|在[0，＋∞)上单调递增，求实数a的取值范围.
解析　f(x)＝
当x∈[1，＋∞)时，f(x)＝x2－ax＋a＝(x－)2＋a－，
当x∈(－∞，1)时，f(x)＝x2＋ax－a＝(x＋)2－a－.
①当>1，即a>2时，f(x)在[1，)上单调递减，在(，＋∞)上单调递增，不合题意；
②当0≤≤1，即0≤a≤2时，符合题意；
③当<0，即a<0时，不符合题意.
综上，a的取值范围是[0，2].
[image: E:\贾文2017\一轮\数学\数学 苏教版\全书完整的Word版文档\8-78.tif]12. 如图，在直三棱柱ABC-A1B1C1中，D，E分别为AB，BC的中点，点F在侧棱B1B上，且B1D⊥A1F，A1C1⊥A1B1. 求证：(1)直线DE∥平面A1C1F；   (2)平面B1DE⊥平面A1C1F.
证明　(1)由已知，DE为△ABC的中位线，
∴DE∥AC，又由三棱柱的性质可得AC∥A1C1，∴DE∥A1C1，
又∵DE⊄平面A1C1F，A1C1⊂平面A1C1F，∴DE∥平面A1C1F.
(2)在直三棱柱ABC-A1B1C1中，AA1⊥平面A1B1C1，∴AA1⊥A1C1，
又∵A1B1⊥A1C1，且A1B1∩AA1＝A1，A1B1，AA1⊂平面ABB1A1，
∴A1C1⊥平面ABB1A1，
∵B1D⊂平面ABB1A1，∴A1C1⊥B1D，
又∵A1F⊥B1D，且A1F∩A1C1＝A1，A1F，A1C1⊂平面A1C1F，∴B1D⊥平面A1C1F，
又∵B1D⊂平面B1DE，∴平面B1DE⊥平面A1C1F.
13.如图，△ABC和△BCD所在平面互相垂直，且AB＝BC＝BD＝2，∠ABC＝∠DBC＝120°，E，F，G分别为AC，DC，AD的中点．(1)求证：EF⊥平面BCG； (2)求三棱锥D－BCG的体积．
[image: E:\2017步步高\-122.TIF]证明(1)由已知得△ABC≌△DBC，因此AC＝DC.
又G为AD的中点，所以CG⊥AD.
同理BG⊥AD，又BG∩CG＝G，因此AD⊥平面BGC.
又因E，F分别为AC，DC的中点，
所以EF∥AD，所以EF⊥平面BCG.
[image: E:\2017步步高\-127.TIF]解析(2)在平面ABC内，作AO⊥BC，交CB的延长线于O，
如图由平面ABC⊥平面BCD，知AO⊥平面BDC.
又G为AD中点，因此G到平面BDC的距离h是AO长度的一半．
在△AOB中，AO＝AB·sin 60°＝，
所以VD－BCG＝VG－BCD＝S△DBC·h＝×BD·BC·sin 120°·＝.
14.如图所示，四边形ABCD中，AD∥BC，AD＝AB，∠BCD＝45°，∠BAD＝90°.将△ABD沿对角线BD折起，记折起后A的位置为点P，且使平面PBD⊥平面BCD.
求证：(1)CD⊥平面PBD；(2)平面PBC⊥平面PDC.
证明　(1)∵AD＝AB，∠BAD＝90°，∴∠ABD＝∠ADB＝45°，
又∵AD∥BC，∴∠DBC＝45°，
又∠DCB＝45°，∴∠BDC＝90°，即BD⊥DC.
∵平面PBD⊥平面BCD，平面PBD∩平面BCD＝BD，∴CD⊥平面PBD.
(2)由CD⊥平面PBD得CD⊥BP. 又BP⊥PD，PD∩CD＝D，∴BP⊥平面PDC.
又BP⊂平面PBC，∴平面PBC⊥平面PDC.
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